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BEVEZETES

A ZZZIP egy Egész értékli Basic Forditd, A
Basicben irt programot atalakitja gépi
Kédura a gyorsabb futtatds érdekében. A
Z2Z221P a nagyobb sebességndveKedést azdltal
éri el és az "Egész értékKi" elnevezés 1is
arra utal, hogy a Basic programban szerepld
Konstansok és valtozék értékeit egész
értékeknek tekinti (azaz a tizedespont utant
szdmjegyeket nem veszi figyelembe). Ennek
Kovetkeztében van néhdny megkdtés a ZZZIP
haszndlatira vonatkozdélag, de ha gondosan
Kévet jiK a Kézikdényv utasitdsait, a ZZZIP-et
Kénnyen fogJuk Kezelni és meglepéen jé
eredményeket érhetiink el.

Az elsd nyilvanvald kérdés: "Hanyszor lesz
gyorsabb a leforditott programok futasa?" A
valasz attdl figg, hogy milyen tipusui Basic
program Kerilt 1leforditésra. Egy olyan
program, amely véletlenszerlen megadott
szamokat rendez sorba, Kéridlbelill 5C-szer
lenne gyorsabb, mint a Basic, mig egy
stringeKet sorbarendezd program esetleg csak
{1y 12-szer. Masrészt egy olyan program,
amely Kildndsepbd szamolas nélkitl A4Abrazol

pontokKat és vonalakKat, valészinlileg c¢sak
Kétszer lenne gyorsabb a Basicnél (ami még
mindig bizonyos haladést jJelent). Ha Basic

Programunkat ugy mddosi{tiuK, hogy a gépi
Kéand programokndal alKalmazott mdbdszereket
hasznal ja, sokkal gyorsabb Képernydkezelést
Kaphatunk (a szalagon taladlhatdé BENCH. BAS
Program a gyors Képernyékezelésre ad
Példat).




Szalagunkon a ZZZIP (mely harom részbdl ail-
ZIP, ZIPA, ZIFB) ¢és a BENCH.BAS pPprogramok
taldlhatdék, ez utdébbi néhidny egyszerd rutint
tartalmaz, s ezeKKel szemlélteti a ZZZIP
altal biztositott sebességndveKkedést.
Javasol juk, hogy eldészér a BENCH. BAS-t for-
ditsa 1le, mert ezaltal jobban megismerheti a
ZZZIP hasznalatahoz sziKséges el jarast.



a.

A ZZZIP FUTTATASA

A 2ZZZIP egyformdn jél mikddtethetd szalagon
és lemezen. A 2.1 fejezet a szalagon térténd
hasznalatot 1irja le, de a lemezes hasznalat-
ra 1is alkalmazhatd a nyilvanvald Kuldénbségek
(és a 2.2 fejezet pontjainak) figyelembe-
vételével,

2.1 Szalagos rendszerek

Az indulas a Basic Képernyd-editorabdl tor-
ténjék, miutdan t9rélt beldédle minden mas
programot. A ZZZIP futtatidsdhoz nyomja le a
START Dbillentylt, s az harom részletben
automatikusan betdl1tddik, Ha ez megtortént,
a ZZZIP egy szoéveg Kilrasaval jelzi, hogy
annak a Kkazettdnak a bekészitésére var,
amely a forditani Kivdnt Basic programot
tartaimazza., A ZZZIP feltételezi a magnd
tdvvezérlésének lenetdségét (ha nincs
ilyen, a PAUSE billentylit Kell hasznalnia).
Gépelje be a Basic program nevét (vagy
egyszerien nyomja meg az ENTER billentylt,
s ezaltal az elsd szdbajdhetd program
bet61t6dikK). A ZZZIP a Basic programot a
memdéria egy lefoglalt teriiletére tdlti be.
Megjegyezzik, hogy az ENTERPRISE 64 gépen
ennek a nagysaga 16K-ra Korlatozdédik, s ha
a Basic program tul nagy, a ZzZZIP a “Memory
Full" (a meméria megtelt) Uzenetet irja Ki.



Ezutdn a ZZZIP egy szbéveg Kifrdsaval jelzi,
hogy annak a Kazettdnak a beKészitésére
vadr, amelyre programjanak leforditott val-
tozatat Ki aKarja menteni, tovabba a magnd
RECORD billentylijének lenyomasara. Gépelje
be azt a nevet, amelyet a leforditott prog-
ramnak Kivan adni, ezutdn a ZZZIP mikédésbe
1ép. (A programneveKrél a 2,3 fejezet Iir
bévebben). A ZZZIP négy menetbhen dolgozza
fel a Basic¢ programot, § Kiirja a Basic
sorok sorszamalit is, igy teszi lehetédvé a
program fejlddéséneK nyomonkdévetését.

Ha az elsé Két menet alatt a ZZZIP szembe-
Keriil valamilyen problémaval (példaul egy
Basic paranccsal amelyet nem tud Kezelni),
egy UzZenetet hagy a KritiKus sorszamnil,
majd ratér a Koévetkezd sorra egészen addig,
mig ennek a menetnek a végére nem ér. Ily
médon rendelkezésre 4&ll azoknak a sor-
szdmoKnak a listdja, amelyeKhez az adott
menetben problémas sorok tartoztak, s a
mellettilk feltlintetett hiballzenetek jelen-
tését a 4. fejezetben taldlhatdé dtmutatdsok
alapjan értelmezhet juk.

Rendszerint ebben a részben a ZZZIP prob-
1éma nélkill fut, s a harmadik és negyedik
menettel folytatédik, amikor 1is Kifir a
szalagra egy Kis Basic betdltd programot,
majd magat a leforditott programot. Ez
utébbi kKét menet alatt 1is van egyfajta
ellendrzés, s ha eléfordul valamilyen hiba,
a ZZZIP kiir egy Uzenetet és azonnal ledll.

Végezetlll a ZZZIP megKérdezi, hogy akarja-e
mis egyéd programok forditidsat. Ha igen, a
ZZZIP visszatér ahhoz a ponthoz, amelynél a
Basic forrasprogram betdltddik.



2.2

Lemezes rendszerek

MindeneKeldtt &t Kell masolnia a ZIP, ZIPA,
ZIPB és BENCH. BAS programokat szalagréil
lemezre.

A Basic forrasprogram vagy a leforditott
program nevének bevitele soran beirhatok
olyan tébbletinformacidk, mint pl. a
lemezegység azonositéja vagy a directory
elérési Nt. A forrds ¢és a leforditott
program lehet Xulonbdzd lemezen 1S, ha
szUuKséges, & ha csak egy lemezegység 4ll
rendelkezésre, a szoKisos lemezcserélésre
sz611itd Uzenetek jelennek meg.

Programnevek

A Ki11dnbodz8é lemezrendszerek Xompatibili-
tdsdt néhndny programnévre vonatkozdé szabaly
biztositja.

Ha a leforditott programot nem latja el
névvel (csak megnyomja az ENTER billen-
tylat), a ZZZIP a default, azaz alap-
értelmezésli nevet fogja haszndlni: "Z".



A megKivant név formatuma a Kovetkezd: egy
legfeljebb 8 KarakKteres fo6rész, melyet egy
esetleges Kiterjesztés Kdévet (a pont iras-
jel és még legfeljebb 3 KaraKkter), mely a
program tipusat jelzi. A 2ZZZIP a lefor-
ditott program nevét mindig i2 Karakterre
Korlatozza. Amennyiben taldl Kiterjesztést,
akKkor ezt a BASIC betdltdéndz csatolija, a
leforditott programnak a ".2z" Kiterjesztést

adja. Ha nincs Kiterjesztés, és a név
férésze nem hosszabb 8 KaraKternélil, a ZZZIP
egyszerien hozzacsatol ja a leforditott

program nevéhez a ".Z" Kiterjesztést.

A programok elnevezésére a KdévetKkezo
Konvenciot javasol juk:

PROGRNEYV. BAS (Basic valtozat)
PROGRNEV. ZIP (Betdltd program)
PROGRHNEV. Z (Leforditott valtozat)



3.

A LEFORDITOTT PROGRAM FUTTATASA

A leforditott programok majdnem ugyanugy
KezelhetdK, mintha Basic programok volnanak.
A legfontosabb Kulodonbség az, hogy egyszerre
csak egy leforditott program tarthaté a
meméridban ¢és ez a 0, program Kell, hogy
legyen. A programon beliil a RUN parancs mas
programoK automatikus betdltésére és futta-
tasdra hasznalhatd (szabadon Keverve a Basic
és a leforditott programokat).

Minden leforditott programot egy Kis Basic
betdltd program eldéz meg, ez automatikusan
betd1ti a leforditott programot és ellendrzi
a program méretét, Dbeleértve a valtozdk
altal 1gényelt helyet, stdb. Eldfordulhat,
hogy egy nagyon nagy program leforditasa
utan meglelenik az “Insufficient memory"
(nem elegendd meméria) Uzenet. IlyenkKor meg
lehet prdédbalni a gép teljljes tirainditisat és
a program Yjratdltését, de ha ez nem segit,
az eredeti Program médositasival Kell
csdRKkenteni az igényelt meméria mennyiségét.

EzekK utidn a leforditott programnak ugyan-
azokat az eredményeket Kell szolgaltatnia
futtatdskor, mint az eredeti Basic prog-
ramnak, c¢sak gyorsabban., A STOP billentylivel
megszakKithaté a program futtatdsa, a START
billentylivel pedig tjraindithaté.

MegjegyezzilK, hogy a CONTINUE nem mikédik,
valamint a SAVE és a LIST sem hasznalhaté
leforditott programnal.



Ha valamilyen okbdél a leforditott program
futisa mégsem lenne toKéletes, nézzen utana
a lehetséges oKoKnaK a 4.11 fejezetben.
Mindamellett Javasol juk, hogy futtassa le
mégegyszer a leforditott programot é€s pré-
badlja megKeresni azt a helyet ahol elszall a
program, ily mddon 1lesziukitheti a Basic
programban térténd hibakeresés teriiletét.



PROBLEMAX KEZELESE

A felmeriild probi1émdk Kezelésének egyetlen
jarhatdé 10tja az eredetli Basic programba valéd
visszatérés és annakK médositasa. Jéllehet, a
ZZZIP-et alapos vizsgalatoknak vetettéKk alai,
nem lehetetlen, hogy esetleg hibat talidl
benne (egy még ismeretlen tulajdonsagat!},
ade ezekben az esetekben 1s a Basic programot
Kell mdédositania Ggy, hogy a ZZZIP azt pon-
tosan le tudja forditani. HNe feledje el
annak a lehetbségét sem, hogy hiba Kdvet-
Kezhet be a Basic program betdltése soran
is.

A ZZZIP a KdvetKezd hibalizenetekKet adhat ja:

4.1 Memory full (memdéria megtelt)
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A Basic forrasprogram betdltése Kdzben azt
tudat ja, hogy a Basic program tuil hosszu
(az Enterprise 64 gépen a hatar 16 Kbyte).
Prébalkozzon a 4.2 fejezetben javasolt
megoldasoKKal. Ha az 1Uzenet a forditas egy
Késdbb1 szaKaszaban jelenikK meg, aKKor azt
mutatja, hogy a ZZZIP Kifogyott a val-
tozdénevek tarolasara fenntartott tert-
letbdl. Probalkozzon a valtozdék szamanak,
vagy a valtozébnevek hosszanak csdKkKen-
tésével.

Too many labels (til sok cimke)

Ez azt jelenti, hogy a ZZZIP Kifogyott a
cimkék (f6leg a SOrszamok) taroléasara
fenntartott helybdl. PrébalKkozzon a sSorok
szamanak c¢soékKkentésével, Kitdérdlve a REM

sorokat, t6bbszérds utasitdsok haszna-
latdval, vVagy a program Két részre
bontasaval.



M eeaens * not supported (nem elfogadhaté)

A ZZZIP jelzi a Kezelhetetlen elemet és
annak Basic sorszamiat. Az elem lehet egy
Parancs (lasd az 5. fejezetet) vagy a REF
fliilggvény, vagy lehet egy olyan valtozd,
amely egy Konstans érték helyett hatarozza
meg egy vektor méretét vagy egy
Karaktersorozat maximilis hosszat (a ZZZIP
ezekKnek ridgzitett meméria terileteKet tart
fenn, s ezért nem engedi meg a "dinamikus
dimenziondlast").

Syntax?

Ez valédszinfileg azt jeldli, hogy egy val-
tozdé ugyanolyan néven szerepel, mint egy
beépitett flggvény, pl. a SIZE vagy a VAL,
Ez a Basichen bizonyos esetekben meg-
engedett (habar a megfeleld beépitett
fugegvény nasznalatiat aXKadalyozza), de a
ZZZIP minden esetben a figgvény értelmezést
feltételezi, Ezért egy zardjelben 1évd
operandust var, pl. a SIZE(X)-et, AKKor is
problémak merilhetnek fel, ha a Kulcs-
szavakat, ugymint a COLOUR vagy a SCREEN
szavakat valtozénévként hasznal juk.

Garbage (hulladék)

Majdnem biztos, hogy €z a Program pontos
petdltésének sikertelenségét jelzl.

11



4.6
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Non-integer / out of range
(nem egész / tartomanyon Kiwviii)

A Z2ZIP jelezni fogja, ha egy Konstans nem
elfogadhatd, vagy azért, mert nem egész,
vagy mert K{vil esik a szokasos -32767-161
+32767-1g teryedd megengedett inter-
vallumon,

Loop /7 block termination
(ciKlus / blokK lezaras)

A ZZZIP ellendérzli a ciklusok és DblokkKok
pontos lezarasat. Ne felejtsiik el, hogy a
Basic programot a ZZZIP a sorszamoK szerint
sorban forditja le, S ez a sorrend nem
bizZtos, hogy megegyezik a futtatds alatti
végrehajtasi sorrenddel. Mindenfajta cikKlus
és Dblokk egymasbasKatulyazhatd, de a ZZZIP
elvarja a sorrendben 6sszeilld nyitd és
Zard utasitdsokat.

Reference not found
(nem talalja a hivatKkozast)

Olyan helyre térténd hivatkozast jeldl,
amelyet a ZZZIP nem cimKézett meg. Ez a
Basic egy Tfoldsleges soranak tulajdonit-
hatd, mely GOTO-t vagy mas nem létezd sorra
hivatKozé parancsot tartalmaz. Masrészt
olyan utasitds is oKa lehet, ahol pl. a
200, sor létezik, a RESTORE 200 szamara
viszont nem tartalmaz DATA-t.



4.9 Identifier declared twice
(Kétszer deKlardlt azonosité)

Azt Jelzi, hogy a Basic sorban szerepld egy
vagy tobb viltozd vagy veKktor hatarozott
deKlaralasa mar megtdrtént valamelyik e16z6
NUMERIC, STRING vagy DIM utasitasban. Ott a
legvaldszinibb az eld8forduldsa, ahol loka-
l1is valtozdkat vagy veKtorokat DEF bloKKo-
Kon Dbelitl deKlaraltunk (lasd az 5.2 feje-
zetet)., Vizsgalja at azoKat a valtozdKat
vagy vektorokat, amelyeKet el1dzéleg mar
egyszer deKlaralt és valasszon nekik egyedi
nevet.

4. 10 wWarning - global variable
(figyelmeztetés - globalis vailtozd)

Azon problémdKk megolddsa érdeKében, amelyek
a DEF sorokban vagy blokKkokban eldforduld
loKdlis valtozdékKal Kapcsolatosak (1asd az
5.2 fejezetet), a ZZZIP ellendérzi az at-
adbédé paraméterként hasznalatos valtozdKkat,
gymint az X-et és Y-t a DEF FUNC (X, Y)-ban.
Abban a2z esetben, ha egy valtozénevet mar
hasznaltunk valamelyik megeldzd sorban,
vagy ha mar hatarozottan deKlardltuk egy
tetszdleges sorban, a ZZZIP egy figyel-
meztetd 1{zenetet ad. Ez arra emlékeztet,
hogy a ZZZIP a valtozdt globalisként fogja

Kezelni, de mivel ez nincs hatdssal a
leforditott program futasara, az 1lizenet
csak figyelmeztetés és a forditas

folytatddikK.
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4.11 Compiled program does not run correctly
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(a leforaitott program hibasan fut)

A Két legvaldszinlibd oK a DEF bloKKokban
eldéfordauld 1okdlis/globdlis vadltozdK eltérd
Kezelése és az egész aritmetika haszna-
latanak hatasai. Az 5,2 fejezet irja le a
DEF DblokKoKban 1évd valtozdK Kezelését, Két

egyszerid szabaly van, egyrészt Dbarmely
lokdlis valtozdnévnek egyedinekK Kell len-
nie, masrészt Keridlni Kell az olyan
helyzeteket, ame l1yekKben egy definialt

fuggvény onmagéat hivé CALL utasitast
tartalmaz.

A hasznidlt egész aritmetikaban a tizedes-
pont utan 4llé szamjegyek nincsenek figye-
lembe véve, és minden értéknek a -32767 és
+32767 szAmtartomdnyba Kell esni. Ezek a
szabdlyock egyarant vonatkoznak a szamitasok
Kézbeesd eredményeire ¢és a végsd ered-
ményre. Ily médon az aritmetikai figgveé-
nyekben alkalmazott miilveleti sorrend nagyon
fontos. Példaul, a LET X-=2/4%10 nutla
eredményt fog adni, s ahhoz, hogy a pontos
5 értékll eredményt adja, a LET X:=2x10/4
alakra Kell mdédositanunk.

Hasonldan a LET X-=-5x10000/2 Kifejezést A&t
kKell {rnunk a LET X:=10000/2x5 formara, Ezek
a példiak nyilvanvaldbak, mert Konstans
értékeket hasznalnak. A KévetKezd LET
X=A/BxC utasitas mar nem ilyen magatdl
értetdds. Ilyen esetekben szlkség lehet az
A, B és C lehetséges értéKeinek A4tgondo-
lasara, azt a szabalyt alkalmazva, hogy
jobb oszZtads eldtt szZorozni, hacsak az
értékek nem olyan nagyok, hogy mar a
Kézbeesd eredményeK is tllléphetik a 32767-
et.



Bizonyos Koérulmények Kozdtt megengedhetd,
hogy egy valtozd értékK 32768 és 65535 Kozé
essen, mégpedig akKKor, ha ©6sszeaddas vagy
Kivondas eredménye. Mindamellett dvatosan
Kell élnlink ezzel az engedménnyel, mivel
arra épil, hogy a legnagyobb helylértéki
bit szZoKasos eldjelbitként vald hasznailatat
figyelmen Kivil hagyja. Leirhaté példdul a
LET X:=25000+25000, 5 ezeKutan X a Koévetkezd
utasitastipusok barmelyikében haszndlhaté:

LET X=X+Y vagy LET X:=-X-Y

POKE X,Y vagy LET Y-PEEK (X)

SPOKE S, X,Y vagy LET Y:-SPEEK (S, X)
CALL FUNCTION (X,Y.Z)

LET A-FURCTION (X,Y,Z)

IF X-Y THEN... (de nem < vagy >)

Ennek a2 tulajdonsiagnak a gyakorlati haszna
a meméria cimek Kezelédsében nyilvanul meg,
de tdgyelnil kell arra, hogy c¢sak a fent
emtitett ntasitastipusokat haszndal juk,

15



BASIC PARANCSOK

A ZZZIP megtart c¢saknem minden ¢lyan paran-
csot, amely egy Basic programon belul
altalaban végrehajthaté. A Késdbbiekben
latni fogja, hogy néhany parancs hasznala-
takor odvatosnak Kell lennie vagy némelyeket
egyaltalan nem hasznalhat, a toébbi viszont
Korlatozas nélKkiul rendelkezésre &ll,

5. 1 ALLOCATE

16

Az ALLOCATE parancs felmozgat a memdriadban
egy Basic programot, s 1ily mdédon helyet
biztosit a gépi Kédu beszurasoknak. A
leforditott programok nem mozgathatdék el,
ezért esetilkben a beszurasoknak egy 265
byte-nyi teriilet (az 1300H-t6]1 folfelé) van
fenntartva, Meg jegyvezzlkK, hogy ennek a
teriiletnek a méretét az ALLOCATE parancs
nem befolyasolja. Valdjaban 255 byte-nal
1dbb is rendelkezésre dl1lhat annak a
Kockadzataval, hogy esetleg atnyilikK a 17FDH
cimtd] lefelé terjeszkedd string-Kezelb
terliletre. Igy tulajdonKéppen Koéridibeiul
iXbyte-nyi rész tartalmazhat beszuiridsokat
egy programban, S 1ide nem értendd bele a
hosszu stringek Kezelése. A legoKosabb, ha
leforditja a programot és megnézi, hogy
mikddik-e!

Meg jegyezzuk, hogy a leforditott programoK-
nak nincs sziiksége arra a rutinra, amelyet
rendszerint az EXOS 2.0 verzidjaban, az
ALLOCATE parancsban eléfordulo hiba
KiKiiszdébdlésére hasznilunk. Ha mégis szere-
pel a programban, aKKor a rutinnak meg Kell
vizsgalnia, hogy VERNUM:=2 igaz-e. Igy a
leforditott programban ez letiltédik (mivel
eKkor a VERNUM fluggvény értéke 1).



5. 2 DEF

A ZZZIP a legtdbb DEF parancsot elfogadja,
mind a Killdénaliéd sorok, mind pedig a
b1oKKkoK fllggvényként +térténd definidla-
sdndl, de néhany Korlatozds azért fennall.
Lényeg az, hogy a 2ZZZIP minden valtozdét
globAdlisként Kezel. Ennek az az egyiK oKa,
hogy a ZZZIP egy Basic programot a Sorok
szamozasanak sorrendjében dolgoz fel, s ez
valdészintileg nem fog megegyezni azzal a
sorrenddel, amelyben a sorokK a futas soran
végrehajtddnak. Ezért visszaKdvetkezte-
téssel nem tudja mindig meghatarozni egy
valtozd globalis vagy lokalis voltat, Ha
egy DEF bloKKon belll a valtozdkat lokalis-
sa akarjuk tenni, ezt egyszeriien gy
érhet juk el, hogy egyedi valtozdéneveket
hasznalunk. Mindamellett ne felejtstik el,
hogy ennek hatasara sem fogja a ZZZ1P a DEF
bloKKok futdsa soran a valtozdkat
loKalisnak tekinteni, ezeért a DEF DbloKKok
nem hasznidlhatdKk rekurzivan. Kissé bdvebben
Kifejtve, tegyik fel, hogy egy DblokKKk,
melynek fejléce a DEF FUNC(X) utasitds,
tartalmazza a CALL FUNC(Y) utasitast. A
Basi¢ minden alkalommal, amiKor a flggvény
meghivja énmagat, megdrzi az X lokalis
értéket ¢és 3 Késébbiekben, mikor a fiuggvény
"legombolyitja" dnmagit, visszaadja ezeKet
az egymast Kdvetd X értékeket. A ZZZIP nem
8rzi meg ezekKet a loKalis értékeket, s {gy
egy 1lilyen helyzetben nem szolgdltat pontos
eredményt., Ezért ne engedie meg, hogy egy
figgvény a CALL utas{itéssal Snmagat
hivhassa.
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A “csak globalis" szabdly aldl van egy
Kivétel, ha egy DEF blokkban 1év8 valto-
zénak a neve megegyezlKk maganakK a bloKKnak
a nevével, ez a valtozd felhasznalhatd egy
LET utas{itasban és ezekK utan a ZZZIP
iokalis vidltozbénak fogia tekinteni. Ez
Képessé tesz egy DEF DbloKkot arra, hogy
visszaadjon egy értéket a féprogramnak.
Példaként nézzUK a Kovetkezb flggvényt:

1000 DEF TEN
1010 LET TEN=10
1020 END DEF

A féprogramban 1évé PRINT TEN utasitas
hatasdra a 10-es szam Keritl majd nyom-
tatidsra. Az 1010-es sor egy egyszerl LET
utasitast tartalmaz, s a ZZZIP az ott 1évd
TEN valtozdét lokalisnak tekKinti. Ellenben,
ha a TEN nevet az 1010-es sorban valamilyen
mids tipusy utasitisban hasznidlnank, ez a
TEN fuggvény rekurziv CALL hivasat oKozna

és a leforditott pProgramban hibasan
mikdédne.
Hasonldan, ha olyan figgvénybdl akKarunk

értéket visszaadni, amely segédvaltozodkat
tartalmaz paraméterdatadas céljabdl, szintén
haszndlhatunk 1lokélis valtozét. Példaul a
LET DOUBLE : Xx2 megengedett egy olyan
bloKkKkban, melyneK a fe)léce DEF DOUBLE(X),
s a fBprogramban 1évé PRINT DOUBLE(3)

hataséara a 6 Kerdl majd nyomtatasra,
Egyszerd flggvénynevek is Atadddhatnak egy
masikK flggvényen beldl felhasznalanadd
paraméterkeént, igy a féprogramban 1évd
PRINT DOUBLE (TEN) a 20 Kimyomtatdsat
eredményezi. EzeK a pPéldak hibAtlanul

mikddnek egy leforditott programban,



Meg jegyezziK, hogy a ZZZIP nem fogadja el a
REF parancsot és hibalizenetet {ir Ki. Valami
mas, a Basic programéhoz hasonldé eredmé-
nyeKet szolgadltatd mddszert Kell talalnia.

PROGRAM

Ez a parancs nincs hatdssal a leforditott
pProgramra és a 2ZZZIP a REM-hez hasonldan
Kezell,

RESTORE

Ha adott egy sorszam (mint pl. a RESTORE
200 -ban), ez egy DATA-t tartalmazé sor
Kell, hogy 1legyen. Maskuldénben a ZZZIP
hibaiizenetet ad.

RUN

Ezzel a paranccsal egy leforditott program
Giraindithaté (az elejétdl vagy egy Kije-
161t  sorszamtdl). Egy madsik program (Basic
vagy leforditott) betdltésére és futtata-
sdra 1is hasznalhaté, de egyik programbél a
masikba t5rténd paraméterdtadds mar nem
lehetséges.
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5.6
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STOP

Programban szereplé parancsként a STOP az
END-hez hasonldéan Kezeld8dik, s a Basichez
vald Kilépést eredményezi. A STOP billenty@
egy leforditott program megszakitasara is
hasznalhatd, aKarcsaK a Basicbhen, de a
leforditott program futdsa a megszakitasi
ponttdl mar nem folytathatd a CONTINUE
segitségével. Ujra Kell indftani elbirdl, a
START utasitassal.

EXCEPTICN handling (megszakKkitas Kezelése)

Az EXCEPTION szd mar onmagaban 1is azt
jelenta, hogy valami hiba KoévetKezett be, s
ezért nehéz ezt lekezelnl egy leforditott
programban. EnnekK ellenére a ZZZIP megki-
sérli egy 341 hasznilhaté EXCEPTION Kezeléd
biztositdsat. Nem valdszinfi, hogy a forai-
tds soran problémikK lennénekK, mivel a ZZZIP
minden Kapcsolédd parancsot elfogad,
beleértve a CONTINUE és a RETRY parancsokat
is. A lehetséges problémdk futas soran
Jelentkeznek. A CAUSE EXCEPTION parancs
nyoman el18411t helyzeteKk nem okKozhatnak
zavart, de ha egy masik forrasphdl, mint
réldaul egy EXO0S-belil hibaellendrzésbdl
bekovetkez8 EXCEPTION utan prébiljuk hasz-
nalni a CONTINUE parancsot, az eredményt
illetden semmi biztositék nincs!



A ZZZIP részérdél Két Kildnleges Korlatozas
all fenn. Csak egyszintQi EXCEPTICON Kezelés
biztositott, mds szdédval a WHEN EXCEPTION
parancsok egymasbaskatulyazdsa nem me g -
engedett és barmely masodik megszaKitas egy
hibaizenetet, valamint a Basicbe torténd
visszatérést eredményez. Kis mértékben a
RETRY @parancs is Kulénbdézik - a leforditott
program ahelyett, hogy abba a sorba menne
vissza, amelyliKben az EXCEPTION eldfordult,
a legutdvbi WHEN EXCEPTION parancshoz fog
visszatérni. Természetesen megfeleld elren-
dezéssel elérhetjiik a Kivant visszatérést,
mégpedig Ugy, hogy a WHEN EXCEPTION sort
Kozvetleniil az elé a sor elé tesszuk,
amelybe vissza akKarunk térni (példiul, egy
INPUT sor elé).

CHAIN, IMAGE, PRINT USING, TRACE, TYFPE
EzeKet a parancsokat a ZZZIP nem fogadja el

és haszndlatuk a forditds alatt hibalzene-
tet eredményez.
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BEEPITETT FUGGVENYEK

A ZZ2ZIP megtart minden beépitett fuggvényt,
habir néhany esetben Korlatozza hasznala-
tukat, ezekrdl Kildn emlitést teszink. Talan
meglepd lehet, hogy a ZZZIP megtartja a SIN
és CO0OS trigonometrikus flggvényeket, hisz
ezek valdjaban nem Kompatibilisek az egész
értékil matematikaval. EzeKet hasznalni 1is
nehezebb, addig ne 1is foglalkozzunk veluk,
amig nincs elegendd tapasztalatunk a ZZZIP
mikodtetésében.

6.1 BIN(X)
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AzoKra az X értékekre, amelyeK nem haladjak
meg a 32767 értéket (mas szdéval 0 és 1t111
K3zdtt vannak), a filiggvény a szokiasos médon
hasznalhaté a zardjelben 1év8 valtozd vagy
Konstans értéki operandussal. Nagyobb
értékek esetén az operandus csak Konstans
lehet pl BIN(11010101), s ezt az esetet a
ZZZIP megKuldénbdztetetten Kezell.

CEIL(X), INT(X), IP{(X), ROUND(X, N),
TRUNCATE (X, H)

Mivel az egész értékl matematikKa nem veszi
figyelembe a tdérteket, ezekK a fuggvények
gyaKorlatilag nem csindlnak semmit,
egyszertden az X értékét adjak vissza.

EPS({X)
Ez a fuggvény mindig az 1 értéket adja

vissza. Az 1| az egész értékl matematikaban
az értékvaltas legKisebb egysége.



6. 4 EXLINE

Egy leforaditott programban a végrehajtas
alatt 4116 sor szdmdnak a reKordja nem
6rz8dik meg, s ezért ez a figgvény mindig a
O értéket adja vissza.

6.5 FP(X)
Mivel az egész értékli matematika nem veszl

figyelembe a tdérteKet, ez a flggvény mindig
a 0 ertéket adja vissza.

6. 6 FREE
A fagegvény a leforditott program 4ltal
felhaszndlhaté byte-oK szamat adja vissza,
ahogy ezt el is VvArndnkK., Ellenben, ha ez az

érték meghalagdla a 32767-¢et, negativ
szamként fog megjelenni.

6.7 INF

A flggvény mindig a 32767 értéket adja
vissza. Ez az eldjeles, 16 Dbites binaris
jeldlésben a legmagasabb érték.

6.8 PI

A fliggvény mindig a 3 értéket adja vissza.
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6. 9 RGB

Ez a fuggvény s$zZoKasos ertelmezésében egy O
és 1 KROzé es8 értéksorozatot vAar, mellyel
az els8dleges szineket definialhatjuk,
Kivételes eset, hogy a ZZZIP elfogad ilyen

értékeket, feltéve, hogy azoK decimialais
formaban 16vd Konstansok, Tehat az
RGB{(O, . 4, 1) elfogadhatd, ellenben az

RGB(0O, 3/7,7/7) vagy az RGB(X,Y.Z) mar nem

MegjegyezzUK, hogy a ZZZIP <c¢sak az elsd
szamjegyet haszndlja a tizedespont utan, s
ezért az RGB(O,.42,.99)-et 1gy tekKinti,
mint az RGB{O, .4,.9)-et,

6. 10 RND és RND(X)

Az RND(X} pontosan ugy mikédik, mint a

Basicben. Az RND ©dénmagaban mindig a ©
értéket adja vissza. Az RRDxX Kilodnleges
eset, amikor 1is a visszaadott érték

megegyezlkK az RND(X) altal szolgaltatott
értékkel.

6. 11 VERNUM és VERS
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A VERNUM filiggvény mindig az 1 értéKet adja
vissza azért, hogy az EX0S 2.0 és 2.1
vdltozatalt ne lehessen 6sszetévesztenil (az
egész értékl matematiKaban a 2.0 és 2.1
mindegyike 2 lenne). A VERg flggvény azon-
ban egy clyan KaraKtersorozatot ad vissza,
amely az éppen nasznalatban 1évd EX0S
valtozatat jelzi.



6. 12 Trigonometrikus és LogaritmiKus fliggvények

Az olyan fiiggvényeK, mint a COS és a SIN,
valdlaban nem Kompatibilisek az egész
értékfi matematikaval, mert értékKeik mindig
a 0 és 1 Kozdétt helyezKednek el. AzZért,
hogy mikédjenek ezeK a flggvényeK, aranvo-
sitd tényezdKet fogunk hasznalni. EzeKet a
COSs esetében részletezziik, bemutatva az
elvet, majd megadunK egy olyan részletes
tidblazatot, mely minden érintett figgvényt
tartalmaz.

Hogy hasznalhatd eredményeket Kaphassunk, a
COS(X) 4ltal visszaadott érték automatiku-
san ardanyositdédik (pheszorzddik) az 1000-es
tényezdével azZért, hogy egy O és 1000 Kozé
esd8 egész értékKé valjon (a 0 és 1 Kozé esd
érték helyett). A program tovabbl részében
ez az eredmény mar hasznalhaté, de ne
fele)tsik el, hogy egy arra alkalmas helyen
osztanunk 1s Kell 1000-1rel, hogy pontos
eredményt KaphassunkK, Természetesen az
1000-rel vald osztas helyét gondosan Kell
megvalasztanunk, hogy elkeruljuk az ered-
mény nullara vald csékkentését, ez a hely a

COS (X) értékének egy mas értékkel vald
beszorzasa utdn legyen. Ezt a Kiilén 1épést
(az 100C-rel osztast) a Basic program

szoKasos vizsgalata utan helyezzik el a
programban, de még a forditas eldtt. Ha a
Basichen 1is igy vizsgalnank, téves ered-
ményt adna.
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Ha a szdgeK meghatarozasakor a DEGREES-t
hasznal Juk, a COS(X)-ben 1évd ¥ operandus
megegyezik az eredeti Basic programban
szerepeld édrtékével, Ellenben, ha a
RADIANS-t haszndaljuK, az X-et aranyositani
{SZorozni) Kell 1000-rel a ¢CoOs(X) nasz-
nalata eldtt. Ismét tgyvelnldnk Kell arra,
hogy ezt a helyet gondosan vadlasszuK meg a
programban, annak érdekében, hogy értelmes
értéket Kapjunk. Nem Jjé, ha hagyjuk, hogy
az X értéKe 1 ali essen és azutdn szorozzuk
be 1000-1rel, hisz ehben az esetben az X
értékeére eredményKént mindig 0 adédik!
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Figgvény Be j8vd Kimend

ardanyosité tényezd

ACOS ) 1 (fokok)
ASIN ) 1000 vagy
ATN ) 1000 (radianok)
Cos )
COT ) 1 (fokok)
CSC ) vVagy 1000
SEC ) 1000 (radiénok)
SIN )
TAN )
DEG 1000 1
RAD 1 1000
EXP 1000 1
LOG )
LOG2 ) 1 1000
LOG1Q )
COSH )
SINH ) 1000 1000
TANH )
1 (fokok)}
ANGLE (X, Y) 1 vagy

1000 (radiinok)

Megjegyezzik, hogy egyes trigonometrikus és
logaritmikus figgvények 32767-néil nagyobb
értéket adhatnak (Kuldénésen, ha az aranyo-
sitidsndl megszorzdédnak 1000-rel). EzZeKben
az eseteKben a Kijové érték automatikusan
32767-re Korlatozddik., Ugyanez vonatkozikK a
hatvany fuggvényre ().
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A LEFORDITOTT PROGRAMOK MASOLASA

A leforditott programok csupan a SAVE
parancs hasznalataval nem masolhatdkK szalag-
ra. Tovabbi masolatok Készitésének egy mbddja
az lenne, ha a Basic¢ programot ismételten
leforditanank. Egy masik médszer, amely csak
egy szalagos Készllék hasznalatat igényli,
azt a lenetbséget hasznaljla Ki, amelyet az
egyes leforditott programokKat megeldézd Basic
betdltd program tartalmaz. A Basic Képernyd-
editorbél indulva, a bent 1évé programok
térlése utan, folytassa a KovetkezdbKKel:

1) Helyezze be a leforditott programot
tartalmazd szalagot és Késziiljdén fel a
betdltésre.

2} Gépelje be a LOAD "XXX"-et fahol XXX a
Program neve).

3) Helyezze be a célszalagot (azt, amelyikre
a masolatot szeretné Kapni) és Készliljydn
fel a Kimentésre,

4) Gépelje be a SAVE "XXX"-et,

5) Helyezze be a leforditott pProgramot
tartalmazé szalagot és Kkészlljdn fel a
betélt?sre.

6) Gépelje be a RUN 100-at,

7} A program jelezni fogja, hogy mikor Kell
betennie a célszalagot és eléKészillnie a
Kimentésre.

8) EKKor nyomja le az ENTER billentylt és a
leforditott program Kiirédik a cél-~
szalagra.
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